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ELŐFIZETÉSI ÁB:
Egész évre 6 frt.
>’élévre 3 ,,
Negyedévre 1 frt 50 kr

Bérmentctlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

BéiiratOI nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mondsor dijja 20 kr.

Zemplén
Társadalmi és szépirodalmi közlöny.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

EIBDETÉSI DÍJ :
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes ezó után 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, díszletük g kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden □ centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetései a „Zemplén* *
nyomdájába küldendők.

Az egészségtan az iskolákban.
A legközelebbi népszámlálás megdöb­

bentő adatot nyújtott a magyarnép élet ké­
pességére nézve. 1870-ben a tulajdonképeni 
Magyarországban 13 millió 561,245 lakos 
volt, 1880-ban csak 13.728,622, tehát a né­
pesség 10 év alatt csak 167,277-el szaporo­
dott. mely szám szemben azon körülménnyel, 
hogy Európa legtöbb országában a népesség 
30^-35 év alatt, sőt itt-ott jóval hamarább, 
megkétszereződik, csaknem apadásnak mond­
ható. Nem irányunkban ellenséges indulatu 
német tudorok, hanem maguk a magyarok 
vetették fel a komoly kérdést: váljon élet­
képes-e a magyar faj ? nem kell-e még a 
pusztuló nemzetek soraba igtatni t S ha ko­
moly tanulmányozás közben mindinkább 
erősebben domborodik ki az a tény, melyet 
ma már uton-utfélen hangoztatnak, hogy a 
gyermek halandóság nálunk szerfelett nagy. 
Sehol Európában nem született annyi gyer­
mek, mint nálunk, de mit ér az, ha e gyer­
mekeknek fele sem nő fel t 1882-ben 622,226 
gyermek született, de ugyan ebben az évben 
^10,740 halott közül 274 031 tehát felének 
jóval több ötödik életévet még be nem töl­
tött gyermek volt. Ha valami, e megdob 
ben tő s teljesen hiteles számok mutatják a 
népszámlálások nagy fontosságát, s hogy 
nálunk sem voltak ezek eredménytelenek, 
mutatja az a körülmény, hogy a közelebb 
lefolyt 3 év alatt sokkal több történt a köz- 
egészségügy érdekében, mint az előtt es 
tizedek folyamán.

Hogy e fontos tényezőn néhány ev 
alatt gyökeres változásokat tenni nem lehet, 
az természetes s ennélfogva nem csodálkoz­
hatunk, hogy a közegészségügyre vonat­
kozólag nálunk, nemcsak tálukon, de müve t

városokban is sokszor találkozunk miserabilis 
állapotokkal. Ily nagy fontosságú kérdésben 
állami intézkedések soha sem elegendők, 
magának a népnek kell érezni az egészség 
nagy fontosságát s tudnia kell legalább a 
legelemibb dolgokat melyek a testi épség 
megőrzésére vonatkoznak.

Ez az oka, hogy a nagy fontosságú ál­
lami intézkedések mellett (egészség ügyi 
felügyelők, körorvosok, befásitás, csatorná­
zás stb.) mindenki, úgy az államférfi is, mint 
a szaktudós s humanista egyaránt sürgetik, 
hogy az egészségügy elemeit a népiskolák 
s népies iratok által minél előbb köztudattá 
tegyék.

Valljuk be őszintén, hogy e tekintetben 
édes kevés történt. Nyolcz éve már, hogy az 
egészségügyi törvény 1876. XIV. 42- §• 
tározottan elrendelte, hogy az egészség ügy 
szempontjából foíigyelmet érdemlő szabá­
lyokat a népiskolákban tanítsak, sót azt is 
elrendelte, hogy az egészség ügyben első 
fokú hatóság (szolgabiró, polgármester stb.) 
felügyelni, tartozik, váljon ez oktatás meg 
adatott-e? Mindamellett ily nemű oktatás, 
Magyarország 17-ezer népiskolája közül alig 
egy pár százban történik, — sőt a mi a gom­
ba módra szaporodó tankönyvirodalomban 
valóban csodálatos — még csak némileg 
használható egészségtani tankönyvek s vezér 
könyvek sincsenek a népiskolák számára.

Szigorúan tudományos szempontból 
véve az egészségtan nem is a népiskolába 
való. Minden pedagog megegyezik abban, 
hogy a népiskola fö feladata az ismeretek 
elsajátítására szolgáló jóformán technikus 
eszközök (irás, olvasás, számolás, rajz stb.) 
tanításán kívül csak az alaki képzés lehet 
s azért az egyes ismereteket a kiskorúak 
számára mindig lehetőleg csekély terjede­

lemben s amennyire lehet, nem szakok sze­
rint elkülönítve, hanem csoportosítva s fökép 
olvasmányok kapcsában kell a gyermeknek 
nyújtani. De ha már politikai s gyakorlati 
okokból beviszik a hazai népiskolákba a házi 
ipart s egész gazdasági ágak tanítását, s ha 
még fontosabb okból tanítják az állam nyel­
vét a nem magyar ajkú népiskolákban is: 
nincs valóságos okunk az oly fontos egész­
ségügyi szabályok tanítása ellen tiltakozni.
S különben is a törvény szavai s értelme vi­
lágosan azt mutatják, hogy nem uj tantárgy­
ról van itt szó, melyet külön órákban kellene 
előadni, hanem oly ismeretek közléséről, me­
lyeket a tanító alkalmilag nyújt növendékei­
nek. S ezt már régóta helyeslik, sót követe­
lik a szakférfiak. Maga a tanterv ajánlja, hogy 
a természetrajz tanitasanal a hasznos és ár­
talmas növényekre, állatokra tekintettel kell 
lenni, alig van olvasó könyv, melyben vagy 
általános szabályok vagy gyakorlati példák 
által ne figyelmeztetnék a gyermekeket, pl. 
az éretlen gyümölcs evésének, a felhevült 
állapotban annak rósz következményeire, a 
tisztaságra s mindenek felett az iskola min­
dennapi rendtartása ezer s ezer alkalmat 
nyújt a tanítónak, hogy egészségügyi taná­
csokat osztogasson. S mily nagy fontosságú 
dolgok ezek! A számtalan babona s kuru- 
zsolás nevetségessé tétele a rajz, melyet 
előre haladottabb nemzetek házi szokásairól, 
lakások berendezéséről s életmódjáról nyúj­
tunk; azok a tanácsok, melyeket például a 
himlő oltásra, az édességek, szeszes italok 
túlságos élvezetére, a nők erős mellfüzoire, 
az öltözetre, hajápolásra stb. vonatkozólag 
előadhatunk, mind megtermik gyömölcsüket 
s az iskolából a nép közé is kihatolnak. Ily 
ismeretek közlését követeli az egészségügyi 
törvény a tanítóktól s egyáltalán nem azt,
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Az országos dalárünnepély.
(A „Zemplén* eredeti tárczája.)

íISKOLCZ. ,
Tűnődő lelkemnek edes alomkepe .
Mi is lehetne más 1 ?. . .
Hiszen oly régen, nagyon régen

WUR-w volt. , .. . ,,
Majdnem egy negyedszázad zajlott le azóta 

az örök idnomok-óráján. Elmúlt, letűnt egy.k 
nap a másik után, mint midőn a v,z felszmen
hab SHovXsl repuÍek'el azok a gondtalan gyér- 
mekévek, melyeket falaid közt eltoitottem^ K 
tudná azt megmondani. Hol v
lelet?Öh nedis beh sokat beszélhetne az öreg 

Uh ped g j ártatlan gyermek
•Avas., amely tanúja v ( beszélhetne a
százados* líceum melynek ódon falai koat^ keb-

sötét üregéből kiemelkedett életet . . . az ész, a 
szellem, az emberi szorgalom tündöklő nyomait
mindenütt . . . ,

Miskolcz, mely nem regen temetőnek nezett
ki: ma ennek a szép országnak egyik legszebb,
legvirágzóbb városa.

*

Örömteli érzés fut át idegeimen. Eszembe 
se jut kérdezni, hogyan fogadnak majd bennün­
ket ? Minket, kik összejöttünk az ország minden 
részéből hogy a dalmüvészet csarnokává avassuk 
nehány napra hazánk legvendégszeretőbb városát.

Legvendégszeretőbb? Akaratlanul pattant ki 
e szó ajkamon. De hiszen ilyennek ismerik Mis- 
kolczot Kárpátokról Adriáig. Milyen is lehetne 
hát a fogadtatás másféle, mint igazi szives, min­
den izében valódi — magyar? Az is volt.

hölgynek születtél, áldd értté sorsodat: magyar 
hölgynek születni szép és nagy gondolat!*... 
Egy mélyen érző, valódi magyar nő — Istennek 
legszebb teremtménye . . .

Bevonulásunkban az ablakokból virágzápor 
hullott reánk. Az ő kezükből hullott: a miskolezi 
hölgyekéből; ők néztek felénk, ők integettek, uk 
lobogtatták kendőiket, ők : / Miskolcz varosának 
s e hazának derék leányai. Éljenek sokáig!

*

*

Itt vagyok újra! Oly nagy idő múltán nem
sokszor mondhattam ezt eh ^ ^ egykor.

Előttem a var ’ , j gyásztora helyén A rombolás daemona halott * feltámadás
büszke paloták emelkedő , előtt? Sötét,

& “ - “ A ”TOk

*

Amint a fellobogózott vonatokon berobog­
tunk Uj-Miskolczra: impozáns néptömeg fogadott 
bennünket. Testvér testvért, barát barátot, vára­
kozó az érkezőt, érkező a várakozót, a viszont­
látás, a találkozás édes érzetével ölelte keblére. 
Örömmel, szívélyesen üdvözöltettünk , az üdvöz­
lést örömmel, szívélyesen viszonoztuk.

Azután megindultunk a városba. Kibontott 
lobogóinknak dicsőségről suttogott a csöndes 
lanyha szellő. A feltűnő jelvényü dalárok fele 
örömtől sugárzó női arezok mosolyogtak. Milyen 
is a magyar nő? Egy mosolyában, egy tekinte­
tében, egy intésében megvan minden : meleg kéz- 
szoritás, nyájas üdvözlő szó ; az őszinte öröm, a 
tiszta vonzódás; az ajk elbűvölő lágy beszéde, a 
lélek, a szív izzó melegének fényes sugárzása . . . 
Beh nem hiába is mondja a költő: „Magyar

A városháza szomszédságában lévő ház előtt 
megállapodott menetet a polgármester üdvözölte. 
Szívből jött az üdvözlő beszéd, szívből rá a 
felelet.

Következett az elszállásolás, s hamar meg 
is történt. Vendégszerető házak fogadták be a 
dalárokat. Tudom, hogy nem volt panaszra oka 
csak egy dalárnak is; de én részemről azt mond­
hatom : apám házánál sem láttak szívesebben, 
mint a milyen szívesen engem az én jó öreg 
gazdám látott. Neki is azt kívánom hozzátar­
tozóival együtt: az Isten sokáig éltesse !

Estve a főispán fogadta dalarainkat a város­
házánál, amint ez megtörtént, a Koronába 
siettünk, melynek udvarán tágas fabódé alatt terí­
tett asztalok vártak reánk! Nosza! kiki a maga 
asztalához ... Ez csak megment valahogy. 
De enni-valóra szert tenni. Ez már nem ment 
egy könnyen. Hatszor is interpellálta az ember 
Korner uram (igy hívták a vendéglőst) egyik­
másik kiborotvált czififerblattu hátramozditójat: 
nem hozott az még csak egy verébfiut sem, 
melylyel azt a szörnyeteget, amit vulgo: 
éhségnek neveznek, jól rosszul el lehetett volna 
altatni.

No de ez még hagyján I Ha aztán a Korner



hogy a már kitört betegségek pl. hideglelés, 
torokgyuladás, tüdővész orvoslására adjon 
tanácsokat s ez által a kuruzsolók számát 
szaporítva. A gyógyítás nagy előismereteket 
követel, melyeket csak szakemberek, az or­
vosok, hosszas tanulmányozás s gyakorlat 
utján szerezhetnek meg; nagy hiba volna, ha 
a népiskola az ily dolgokban kontárkodnék; 
de az orvosok munkája is megvan könnyítve, 
s a közegészségügyön rendkívül sokat segí­
tettünk, ha a népiskolák segítségével köz­
tudattá változtatjuk az eszközöket, módokat, 
amelyek e betegségek lehetőleg kikerülé­
sére, testünk épségnek megőrzésére vonat­
koznak.

Nagy tehát az iskola hatása s igen 
súlyos hiba lenne, ha a tanítók e hatás fel­
használásában késedelmeskednének. Hiszen 
a népiskolákat magukat is súlyos bűnnel vá­
dolják e tekintetben. Épen nem kicsinyel- 
hető adatok bizonyítják, hogy az iskolák 
legnagyobb részében, részint a tantermek 
hiányai, részint maga az oktatás miatt sok 
gyermeknél kifejlődik a rövidlátás, a hát­
görbülés s sápkorság, mely betegségektől 
különben megmenekültek volna s igen sok 
ragályos betegség, különösen a rüh, himlő s 
diphteritis gyakran az iskola által terjednek 
el. Ily körülmények között, ha egészségügyi 
törvény nem volna is, a józan esz s huma­
nizmus követeli, hogy a tanítónak erteni kell 
valamit az egészségtan elemeiből, hogy ma­
gának szemrehányásokat ne tehessen.

De ki ne tudná, hogy ez a követelés 
a nevelés alapeszméjével is összefügg ? Mi­
óta sűrűbben hangoztatják a régi bölcs köz­
mondást: , mens sana in corpore sano1, 
nem kételkedik senki többé, hogy hiányos 
az a nevelés, mely csak az értelmi képessé­
gek fejlesztésére gondol. Ez az oka, hogy 
nálunk a tornatanitást már általában felka­
rolták, több mint hétezer iskolában külön 
tornahelyiség van, a testgyakorló eszközök 
száma folyvást szaporodik, a nagy nyári 
szünidőben külön pót-tanfolyamokat tartanak 
oly tanítók számára, kik a tornatanitásban 
még nem elég gyakorlottak; — ami különö­
sen érdekes, — a leányok tornáztatása sem 
oly nagyon szokatlan dolog már. Igaz, hogy 
a torna magában nem elegendő s a mé­
lyebbre látó peadagogus irigységgel tekint 
az angol népiskolákra, melyek növendékei 
közösen tanulnak úszni, s a tanító felügye­
lete alatt szabad tereken zöld lombok alatt 
rendesen lapdáznak s előszeretettel néz a 
szebb jövőbe, midőn a gyermekek a földrajz, 
természetrajz elemeit nem a padokban, ha­
nem tanítóikkal szabadba menve az iskolai 
kirándulások alkalmával tanulják megismerni.

uram audiátja megkönyörült rajtad s valami 
ennivalót elédbe posztirozott: akkor azt a hitvány 
valamit bevághattad nyolczvan krért.

Nos, hát Korner ur! a dalárdista sem — 
bankócsináló. Nem ám, egy csöppet se ! 
Másnap mar Korner ur csak a dalárdák helyeit 
jelző tábláknak tálalt.

A rendezőség is észrevette magát. A speiz- 
czettlinek lejebb szállította az agióját.

Az ismerkedési estélyen a dalárdák vetél­
kedve hallattak éneküket.

*
* -X-

Az erre következő két napon voltak a ver­
senyestélyek a színházban, hova a versenyző 
dalarok kibontott zászlók alatt vonultak a város­
ház udvaráról.

Ismét az érdeklődés, ismét az a lelkesedés 
mindenfelé . . .

A színházban aztán felhangzott a dal, hogy 
megbüvöljön, hogy elragadjon, hogy lelkesítsen 
mindenkit, kinek szive fogékony a szép művészet 
iránt.

Oly nehéz lett volna megmondani, hogy 
melyik volt a szebb, melyik szólt jobban a 
szívhez.

De hallga! csitt!... majd fogja tudni a 
— jury . . .

-X-
* *

Az összelöadás harmadik estve volt. Két, 
háromszáz dalár katonai zenekar kísérete mellett 
zenditette rá a »hymnuszt«, s utána a többi össz- 
darabokat. A hallgatóságot elragadta az előadás 
nagyszerűsége. A közönség tombolt, ujjongott; 
éltette a dalárokat, éltette az ősz karnagyot:

De ha csak a torna kötelezettségét hozták 
volna is be népiskoláinkba, áthatjuk ebbő 
hogy a testi nevelést nem tartjuk többe az 
iskolától idegen dolognak s ha ez így ’ 
ha másrészről a nagy halandóság kom^> 
intő szózat, hogy e népet, melyne sza 
különben is oly csekély, hogy e területen 
csaknem 3-or annyi ember kényelmesen s 
boldogan megélhetne s e szám bizonnyal 
mindennél jobban bizonyítaná nemzetünk ön­
állóságát, hogy e népet mondjuk az 
eo-észségügy elemeire oktatni oly hazafias 
kötelesség, melytől egyrészt függ nemzeti­
ségünk fenmaradása; szükséges, hogy a ta­
nítóképző intézetekben az egészségtan le- 
o-yen rendes kötelező tárgy, szükséges, hogy 
az olvasókönyvek s más tankönyvek az 
egészségügyre tekintettel dolgoztassanak at 
s a tanfelügyelők utasittassanak, hogy e 
tekintetben szigorral járjanak el.

A jelenlegi közoktatási miniszter nem 
egyszer mutatta ki, hogy e fontos ügy iránt 
nagy érzéke van, sőt valóban elmondhatjuk, 
hogy az ő nyilvános szavai voltak a telbuz- 
ditó s lelkesítő eszközök e téren s igy bizo­
nyosra vehetjük, hogy az a férfi, ki a köz- 
egészségügy terén mutatkozó szomorú s a 
müveit világ előtt megszegyenitö állapotun­
kat annyira érti s ennek nemzeti létünket 
fenyegető eredményeiről is tud; megtesz 
mindent, hogy a közegészségügyi törvény­
nek az iskolákra vonatkozó intézkedései mi­
előbb megvalósuljanak. De a kérdés oly 
fontos, a legfontosabbak egyike, hogy e 
munka nem maradhat hivatalos teendő, a 
társadalommal kell ezt elősegíteni s buzgó, 
lelkesült mozgalmat kell országszerte meg­
indítani, hogy a magyar nép erős s egészsé­
ges legyen, s megszűnve a nagy halandóság 
nemzetünk léte s jövője felöl is egygyel ke­
vesebb okunk legyen az aggodalomra.

György Aladár.

Levelezés.
Ussoki fürdő, augusztus 10.

Itt ölelkezik hazánk historicus sorsosával — 
Lengyelországgal ; Uzsok Ungmegye végpontja, 
határszéli község. Itt a Kárpátok tövében akad­
tak e csodás hatású gyógyforrásra, mely; már 
annyi szenvedőnek adta vissza teljes egészségét.

Égbe nyúló hegyóriások ölében nyugszik, 
takarva a fölséges természet örök bájaival. A 
vad romanticismus lélekemelő szépségei egész 
varázszsal hatnak az érző lélekre. A természet 
e dicső templomában önkénytelenül elfogódik a 
szív s elmereng a lélek.

Felvidéki fürdőinknél mint T -Füred, Bártfa, 
K.oritnyicza, stb., regényes fekvésére nézve, nem 
áll hátrább Uzsok. Erősítő, vastartalmú vize ro- 
konhatásu a bártfaival s privát szakértők véle

Hubert. De igy volt ez az előbbi estéken is. A 
dalárok utolsó előadása a városház udvarán volt, 
hol újra egy pár ezer ember gyűlt össze. Ugyanez 
estve fényes bál a Koronában ; más estve pedig 
a színházban művészek hangversenye. S ezzel a 
fényes ünnepély lezajlott.

Kegyetlen jury ! . . .
Ne vegye az olvasó „Cicero pro domo sua«, 

amit mondok.
Általános volt a hir, hogy a kitűzött jutal­

mak közül egy föltétlenül megilleti az — újhelyi 
dalárdát. Az általa második estvén előadott »Fo- 
hász« köztetszéssel találkozott. Büszke öntudattal 
néztünk a jury határozata elé. S ime : ki hitte 
volna ?. . . Pedig megtörtént. A dicsőség oroszlán- 
részéből számunkra nem jutott semmi. Elcsípték 
előlünk. Pedig Eger, Rimaszombat, Szeged, no 
meg főleg — Jászberény előtt nem retirál meg 
— Ujhely.

Csak úgy csendesen sugjuk oda, hogy az — 
intrikák korát éljük.

De azért sebaj ! Majd máskor — ha élünk!
* *

ménve szerint, mert nyilvános orvosi vegyelcmzés 
alá még nem került, amannál több vasat tar.
talmavérszegény és ideggyenge betegek a leg. 
örvendetesebb eredménnyel hagytak itt e fürdőt.
Ha Uzsok a külföldön lenne, a kellő méltánylást 
s a megérdemelt fölkarolást már rég érezte
volna. , ,

De hát mi meg nem vagyunk annyira,
hogy a birtokunkban levő természeti kincseinket
kamatoztassuk. ,

Az uzsoki fürdőt legnagyobb részben len­
gyelek látogatják, turkai, szambori földesurak, 
sőt az ide 50 mfdnyi távolságra fekvő Bucsács 
városból is érkeznek vendégek^ A magyar pub- 
likum 10—15 családból áll, sőt a kaposi kép­
viselő neje s az ungvári vicispánné minden sai- 
sont itt töltenek.

Szomorú dolog, hogy a jelenlegi fürdő tulaj- 
donos egy lengyel zsidó, kinek fogalmai sincse­
nek a szépről és kellemesről, a közönség kényei- 
mérői és szórakoztatásáról egyáltalában nem 
gondoskodik. Unjuk is magunkat, addig a mig 
meg nem szökünk.

Egyedüli kedvezménye a muzsika, melyet 
minden vasárnap kifuvaroztat a szomszéd lengyel 
városkából.

A kincstár mint rendesen, ezt a fürdőt is 
1882-ben semmi árért adta el, melynek kétsze­
resét kéri most a tulajdonos a jelentkező ve­
vőktől.

Bocsásson meg szerkesztő ur, hogy valami 
érdekest nem irok, de szükségesnek találtam 
becses lapjában is ismertetni ezt a kitűnő gyógy­
forrást, mely hivatva van a szenvedő emberiség 
üdülését előmozdítani. Eltekintve a szórakozások 
hiányától, fél annyi költséggel szerezheti meg 
azt a beteg, mit másutt keres — egészségét.

B. Mihály.

Nyilvános számadás
a s.-a.-újhelyi dalárda által folyó 1884. évi július 
hó 31-ik napján rendezett dalestély anyagi ered­
ményéről :

1) Jegyekből befolyt . . 116 frt 30 kr.
2) Felülfizetésekből befolyt 9 frt 35 kr. 
Éhez járultak Borúth Elemér ur és neje 4

írttal, Karsa Ferencz ur 1 írttal, dr. Sebeök 
Antal ur I írttal, f. 1884. évi aug. 2-án a Tűz­
oltó vendéglőben mulató társaság 3 frt 35 krral. 

így az összes bevétel . . 125 frt 65 kr.,
kiadás.......................................41 frt 90 kr.,
tiszta jövedelem........................ 83 frt 75 kr.

Midőn ezen számadásunkat a választmány 
határozata folytán a nyilvánosság elé terjeszte­
nénk, nem mulaszthatjuk el, hogy Bajusz József 
urnák szives közreműködéséért, a jelenvolt nagy­
érdemű közönségnek pártfogásáért, és a tisztelt 
felülfizetőknek áldozatkészségéért köszönetünket 
ki ne fejezzük.

A dalárda nevében :
Kapy Lajos, öóktis Gyula,

egyleti titkár. egyleti elnök.

Te pedig Miskolcz város lelkes közönsége, 
tartsd meg továbbra is önzetlen vendégszeretedet! 
Áldozzál mindenha igazi jó szivvel a magyar 
művészet múzsájának. Tartsd meg emlékedben a 
hazai vígkedvű dalárokat, kik szívesen látó pol­
gáraidat, vendégszerető házaidat, jó borral telt 
pinezéidet soha el nem feledik ! Éltessen az isten 
sokáig hazánk, nemzetünk fényére, díszére !

Farkas Bertalan.

Különfélék.
fA közkút) körül való munkálatok megakad­

tak és pedig mint múlt számunkban is jeleztük, 
nehány háztulajdonos ellenkezése miatt, kik a 
szolgalmi joggal nem tartják összeegyeztethetőnek 
hogy az eddigi csatornától eltérő irányban kert­
jeiket s udvaraikat megbolygassak. Annyi bizo 
nyos, hogy ez merően jogi kérdés, melynek birói 
eldöntéséig várni nem lehet, miután az sok 
időbe kerülhet, ivóvizünk pedig már most sincs. 
Tegnap délután az érdekeltek tanácskozmányra 
hivattak meg, melynek eredményéről azonban 
lapunk zártáig nem értesültünk. Mi most is azt 
mondjuk : hogy hacsak valamely aránytalan nagy 
költségbe nem kerül, minden ok a mellett har­
czol, hogy a vezető csövek a Papsoron rakas­
sanak le s a kút medenezéje az insurgensek 
ízléstelen obeliszkjének helyére állittassék. A 
megye, — melynek egykori határozatából emel­
tetett ez emlék; de amelynek fentartására semmi­
féle alap sem létezik — szépészeti tekintetekből 
sem fogná annak eltávolítását akadályozni. Az 
a hely, hova a medenezét most akarják állítani 
oly szűk, hogy abból elvenni csakis a p i a c z 
és közlekedés hátrányával lehet, 
mig a nevezett helyütt egy csinos medencze, 
— czélszerüségi tekinteteken kívül — az egész 
főuteza díszére szolgálhatna. Még ez "most sem 
késő s bizonyára az érintett háztulajdonosok is 
hoznának áldozatot ez eszmének, miután annak 
realizásával a szolgalmi jog hátrányaitól is vég­
kép megszabadulnának.

(A miskolezi dalárversenyek.) egyik diadal­
masát, az elsöcsoportu dalversenyben első dijat 
nyert ungvári dalárdát hálás földiéi ünnepélyes 
óvácziókkal fogadták. Az indulóháznál roppant 
nagy és díszes közönség várta őket; a hölgyek 
koszorúkkal s virágbokrétákkal. A tűzoltók teljes 
díszben, a megyei és városi tisztikar, ügyvéd-



egylet, több más testület és a polgárság belát- 
hatlan tömege volt a vasútnál, hol a ** katonai 
zenekar játszott. A zene lecsillapultával Szieber 
Ede fögynásiumi igazgató, mellén a Ferencz- 
József lovagrenddel, ékes hatásos beszéddel üd­
vözölte a dalárdát, mit zajos éljenzés követett 
Erre Zolcsak Janos, a dalarda elnöke válaszolt 
reflektálva a most két évi fogadásnál tett azon 
Ígéretére, hogy Miskolczról az első dijat fogja 
elhozni. A dalárda szavát beváltotta. Ungvár 
lelkes hölgyei a dalárok zászlóját tömérdek 
koszorúval, úgyszintén az elnököt, karnagyot és 
Jalarokat koszorúkkal halmoztak el. A középüle­
teken, házakon zászlók lengtek. A dalárda s a 
fogadásra kiment közönség katonazene kíséretével 
vonult a fógymnasium elé, a zászlót elhelyezni. 
Este a Koronában vendégelte meg a dalárokat 
a lelkesült közönség.

(Konrádi Károly) lovardája, mely tegnap 
egy hete kezdé meg előadásait, valóban méltó 
arra, hogy a nagy közönség pártfogásában része­
süljön, miután bir mindazon kellékekkel, melyek 
egy jól berendezett czirkus feltételeit képezik. 
Kitünően idomitott nemes lovai arra vallanak, 
hogy kiképeztetésüket szakértői kezek vezetik s 
úgy a lovarnők mint a lovarok ügyessége eléri 
azt a magaslatot, ahol a működés már bravourral 
jár. Bohóczai szintén élvezetesek s mulattatok 
gymnastái és erőmüvészei pedig sokszor bámu­
latra ragadják a közönséget. Nem szokásunk min­
den vásári komédia mellett reklámokat csapni, de 
e sok költséggel szervezett és fentartott társulat 
megérdemli, hogy a közönség kitartó támogatá­
sában részesitse.

(A magyar szépségek albuma) érdekében 
Ellinger Illés fővárosi fényképész által közelébb 
megkerestettünk, hogy városunk s megyénk szé­
peinek névsorát valamint czimeiket vele közöljük.
E felhívásnak eleget tenni készeknek nyilatkozunk, 
de azi csak úgy teljesíthetjük, ha a fiatalság 
támogatásara számíthatunk. Felkérjük tehát me­
gyénk fiatalságát: szíveskedjenek azon hölgyek 
nevét, lakását velünk tudatni, a kiket e nevezetes 
albumba felvétetni óhajtanának. A kijelöltek név­
sorát lapunkban közzétéve, megküldjük Ellinger 
urnák, hogy annak alapján a díjtalan lefényképez- 
tetésre vonatkozó meghívóját kinek-kinek el­
küldhesse.

(A szőllő egy újabb ellensége) kezd most 
ismét fellépni Indre departementben (Franczia- 
ország), még pédig oly nagy tömegben, hogy 
az erélyes védekezés sürgősen szükségesnek mu­
tatkozott ellenében. Ez az uj csapás a félröpüek 
rendjéhez, a Calocoris rovarfajhoz tartozik. A 
rovar feketés poloska, hét millimeter hosszú s 
mintegy két milliméter széles testtel. A hímnél 
a szárnyak hosszabbak a testnél mint egy két 
milliméterrel. A nőstény valamivel nagyobb a 
hímnél. A him négy szárnya egészen egyforma 
nagy, mig a nőstény hátulsó szárnyai sokkal 
rövidebbek. A hímek élénken röpködnek ide s 
tova, a nőstényt ellenben még eddig nem látták 
repülve. A. Calocoris csak a fiatal szóló fürtöt 
támadja meg s szivóorrmányával megfurdalja a 
szőlőszemeket, melyek aztán megsárgulnak, nem 
nőnek s végre a legcsekélyebb érintésre lehul­
lanak. A szőllő betegségnek ehez hasonló tüne­
teit nálunk is észlelték, azonban a górcsövi vizs­
gálat előtt tartózkodnunk kell, azt e rovar fellép­
tének tulajdonítani. Annyi bizonyosnak látszik: 
hogy az éretlen szölöbogyóknak hirtelen való 
megsárgulása nem az időjárás terhére írandó, de 
valamely rovar munkája, mely petéit a bogyókba 
rakva le, azok elrothadasát ereomenyezi.

(Felolvasás.) Szaitz Sándor gépészmérnök 
urnák, ma délután 4—5 óra közt, a megyeháza 
termében tartandó jótékonyczélu felolvasására is­
mételten felhívjuk a t. ez. közönség figyelmét.

(Városunk haladásáról) tanúskodik, hogy 
a peczegödrök tisztítása augusztus hótól kezdve 
vállalkozó által eszközöltetik és pedig nem azon 
primitív módon, mely eddig szokásban volt, de 
szivattyú segélyével, mely légmentes tartalyaval 
lehetővé teszi, hogy az idevágó munkalat a nap 
bármely szakában eszközöltessek. A próba tisz­
títás nagy közönség jelenlétében f. ho 14-en tar 
látott meg a »Vadászkürt« szálloda udvarán, 
melynek gyakorlati sikeréről a jelenyoltak telje­
sen meggyőződhettek. A sokszoros előny mellet, 
mely = tisztítási rendszer által elsőben is a koz- 
egészségügyre háramlik, az sem lényegtelen. 
holy a? eddiginél kevesebb költséggel fog jam, s

é í‘ * S:

ellenőrzése idáig csaknem lehetetlen •
(Vizbefulás) Baranyai Sándor 24 eves nad

, ' ,lü ács-segéd munkaközben a szol-
udvari születésű ács seg „„^mt-alanullőskei hídnál a Bodrogba esett s nyomtalanul

eltűnt. . köréből.) Azon kérdést bátor-
(A \L0z0n g ,osá hoz intézni, vájjon

kódunk a t. posta iga g & évek óta kife- 
hajlandó-e ama ™*r tob£ . szállitmánya-
jezett amaz °^<“" °telnek ki téve ne legyenek 
ink a teljes tankna Bártfa felől a 
s a postai szállítás , és kétkerekű
jövőben ne torgonczas szekérén es

taligákon, hanem rendes ruganyos karrióloron 
eszközöltessék, segíteni ? Avagy ha e bajon nem 
segíthet, szíveskedjék utasítással ellátni arra nézve 
bennünket, hogy a m. kir. közlekedési ministeri- 
umhoz intézendő ez irányú kérvényünk miként 
szerelendő fel és hova nyújtandó be? Sztropkó 
és vidéke közönsége nevében Évva Kálmán.

Szerkesztői posta.
B. M. A kérdéses ezikk országos érdekeket ölelvén fel, 

országos lapban foglalhatna helyet. Az ily fontos ügyet széles 
körben kell megvitatni, a mi keretünk kicsiny hozzá. Külön­
ben üdvözöljük Íróját.

Egy helybeli előfizetőnek. Átolvastuk s nincs kifogá­
sunk ellene, hogy az egy emlékkönyv tartalmát gazdagítsa.

,A esőkről*. A buzgalom dicséretes. Kifogásunk csu­
pán a ezikk első részére van. Alkalmilag közöljük önnel. 
Kellő módositással besorozható lesz.

TK. 2093. sz. 
1884.

Nyilttér.
— E rovatban közlőitekért nem felelős a szerkesztőség.

HSTyila/tllsoza/t-
Mint Klein Tivadar ur megbízottjai kinyi­

latkoztatjuk, hogy a Csuka Ödön és Klein Tiva­
dar urak között fenforgó becsületbeli ügy 
Csuka Ödön ur magatartása folytán lovagias 
utón elintézhető nem volt.

S.-a.-Ujhelyben, 1884. augusztus 16-án.
Keresztes sy Lajos s. k.
Horváth József s. k.

Fentebbi nyilatkozat alapján én Csuka Ödön 
s.-a.-újhelyi lakost gyáva embernek nyilvánítom.

S. a.-Ujhely, 1884. augusztus 16-án.
Klein Tivadar s. k.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Palágyi Györgyné tállyai lakos végrehaj- 
tatónak, Bukovenszki József és neje végrehajtást szenvedő 
elleni 240 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a szerencsi kir. járásbíróság területén lévő Tállya község ha­
tárában fekvő a tállyai 771. sz. tjkben */4 részben Bukovenszki 
József és neje Kovácsi Zsófia, >/4 részben Kovácsi Erzsébet 
(Élese) és y4 részben Kovácsi Zsófia tulajdonául felvett 1398. 
hr. sz. ingatlanból annak Bukovszki József és neje Kovácsi 
Zsófiát illető á/4 részére 205 frt 50 kr. és a tállyai 1254. sz. 
tjkben Kovácsi Erzsébet Bukovszki Jözscfné tulajdonául fel­
vett 2958. hr. sz. ingatlanra az árverést 122 frtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
jelölt ingatlanok az 1884. évi szeptember hó 15-ik napján 
délelőtt 10 órakor Tállya város házánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át, vagyis 20 frt 55 krt és illetve 12 frt 20 krt készpénz­
ben, vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó l -én 3333- sz- a- kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ó\ adekképe* 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt a szerencsi kir. jbiróság mint tkönyvi hatóságnál, 
1884. évi junius hó 14-ik napján.

Tóth Pápay Soma,
kir. aljbiró.

Jó bizonyitványokkal ellátott egyének

„utazó“, „pénzszedö“ és

állásra azonnal felvétetnek.
Bővebb felvilágosítás a kiadó-hivatalban.

Felelős szerkesztő' és kiadó laptulajdonos

B O ETJT H EXjE IMI É IR
Főmunkatárs FARKAS BIÜRTA T< AN.

TK. 2094. szám. 
1884.

TK. 2108. sz.
1884.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Polyo Sámuel puszta-tapolczai lakos vég- 
rehaitatónak, Szécsi Andrásne Goromboly puszta-tapolczai lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőkekövetelés és jár. iránti 
végreha tási ügyében a szerencsi kir. járásbíróság területen 
lévő Gesztely község határában fekvő a gesztelyi 70 sz.
tjkben Ruzsvánszki Mária, József es György tulajdonául fel­
vett Idő. 147. hr. sz. ház és kertre az 1881. LX. t. ez. i56. 
S-a értelmében egészen 219 frt becs- és kikiáltási árban to­
vábbá ugyanazon sz. tjkben 691-, 822., 9í9->i‘92. es 1417. 
hr számok alatti kiskorú Ruzsvánszki Maria József és György 
tulajdonául felvett >/4 kültelekből Ruzsvánszki József kiskorút 
illető V, rész birtok illetőségére 208 frtban ezennel mega 11a- 
üitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb jelolt 
ingatlan az 1884. évi szeptember hö 16-ik napjan délelőtt 10 
órakor Gesztely község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni og^

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
. . v Tno/ Át vagyis 42 frt 70 krt készpénzben, vagy az 
t88i LX "t ’ez 42-ik4§-ában jelzett árfolyammal számított 
Is I; 1*881 november hó i-én 3333- sz. a. kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t ez 170 S-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál do­
dges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervenyt at-

szolgaltatm. a kir jbiróság mint tkönyvi hatóság­

nál, 1884. évi junius hó 14-ik napján.
Tóth Pápay Soma,

kir. aljbiró.

E
gy szövet és rövidáru 
kereskedésben kereste­
tik egy jó házból való 
keresztény fiú.

Bővebb értesitéssei szolgál e lap kiadó- 
hivatala. 1 3

Árverési hirdetményi kivonat.

A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy özv. Keresztyen Józsefné végrehajtat­
nak, Torday János végrehajtást szenvedő elleni 26 frt tőke- 
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szerencsi kir. 
járásbiróság területén lévő Mád község határában fekvő a 
mádi 400. sz. tjkben az adós Tordai János tulajdonául */* rész­
ben és nem adós özv. Farkas Károly né szül. Csörde Juliánná 
tulajdonául 1/i részben felvett 2390. hr. sz. földre 76 frt 50 kr., 
a mádi 595. sz. tjkben Tordal János tulajdonául felvett 723. 
hr. sz. szőllőre 376 frt és a mádi 554. sz. tjkben Tordai 
János és neje Gadnai Zsuzsánna tulajdonául felvett 774. hr. 
sz. ingatlanból Tordai Jánost l/.i részben illető birtok juta­
lékra 228 frt 50 kr. és a mádi 554. sz. tjkben az adós Tor­
dai János és a nem adós Szabó Rudolf tulajdonául felvett 
674. hr. sz. ingatlanra az 1881. évi LX. t. ez. 156. §-a értel­
mében egészen 400 frt becsárban elrendelte, és hogy a fen­
nebb jelölt ingatlanok az 1884. évi szeptember hó 15-ik nap­
ján délután 3 órakor Mád város házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak I0%*át készpénzben, vagy az 1881 -ik évi LX. t. ez. 
42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ík 
évi november hó l én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értéspapirban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szerencsen, a kir. járásbiróság mint tkvi hatóságnál 
1884. évi junius 14-ik napján.

Tóth Pápay Soma,
kir. aljbiró.

ad 212. szám.
1884.

Árverési hirdetmény.
Alölirott kir. járásbirósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. ez. 102. íj.-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
király-helmeczi kir. járásbiróság 524 és 697/ o. számú vég­
zése által Szabó András ellen. Irenka Móricz részére 60 frt 
és 15 kr. követelés végett kielégítési végrehajtás folytán Béla- 
tanyán 1880. évi május hó 31-én biróilag lefoglalt s 440 frtra 
becsült 4 db. ökörtinó és egy db süldő bikából álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladandók, minek a helyszínén, 
vagyis Czigánd határában Bélatanyán leendő eszközlésére ha­
táridőül 1884-ik évi augusztus hó 27-ik napjának délelőtti 10 
órája kitüzetett, melyhez a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel meghivatnak, hogy az érdeklett ingóságok emez 
árverésen szükség esetében becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt K.-Helmeczen, 1884-ik évi augusztus hó 13-ik
nap^an" Évva Károly,

kir. bir. végrehajtó.

Jól accredits
személyek, bármely állásbeliek, sok idöveszte- 
getés, tőke és koczkázat nélkül, tisztességes ^ 
utón évenként 1—3000 irtot kereshetnek tör- 
vényileg megengedet sorsjegyek és jármié- (r 
kok eladása által.

Ajánlatok a »Fortima‘ kiadó-hivatalához 
Budapesten, Deák-utcza 5. sz.
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Üzlet megnyitás
The Singer
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AZ EREDETI
SINGER
VARRÓGÉPEK

LEGJOBBAK A VILÁGON
£/j<? 150 treMmdk'tonu

PARIS 
18 18 

arany érem

II

5 ,íZ.. Újhelyi főügynöksége
NE IDLING EB »

hoznfhogy a helybeli “n V 490. «• 
hozni, nogy pctv fióküzlet megnyí­

lik^ utánzások 
II e/len óvaftodus

ajan/tuhk

HAVI

[észlelteié; |!
ís
lí161

Öt évi \: 
teljes i 

jótállás h

.... ....... szives tudó
Van

“áfa" megyeházzal "itelknben'egy fióküzlet megny 
Sát határoztam el, mely kizárólagosan csata.

ereaetí Sirtgrer varrógépéit;
elarUSA íégnékSZv.rg?ab,«oa,o hírneve, s e téren Euro- 

tcs=gtetghogy s. a.-üjhely és vidékénekerdem^fktonsfgte legújabb vállalatomat b.alom-
!! mai fogja fölkarolni, különösen: midőn alkalma lee
ii világhírű eredeti Singer gyártmányt

felette kedvező feltételek mellett,

vegr
lévő
nem

világhírű
I? olcsó, gyári áron s

megszerezhetni. ,
Tisztelettel ajánlom tehat dúsan berendezevt^var-

családok, varrónők és i|»a-
varró-

esz-

kö-

Jfinden NEW YORKI

SINGER TÁRSAKTÓI
fenti

9yórtjegyei 
emeli

!! w 

11 0 é
jl 9]tid'Ciny&i 6. vezérügynök

rogép-rak tárom at .
rosok becses figyelmébe. Egy ^eredeti hunger v< 
gép8 5 írt havi, vagy pedig 1 írt heti J* 
tétfizetés s 20T öt évi JÓtalas mellett -
szerezhető meg, ,

Utánzóit gyártmányok vételétől ovatik a n. e.
zönség! Csak azon varrógép eredeti Singer gyártmány, 
melynek állványa a fenti gyári jegygyei van ellátva.

„Eredeti Singer varrógép66

egyedül fióküzletemben S.-a.- Ujhely, föutcza 490. sz. alatt 
11 kapható.
V 1 Árjegyzéket és mintákat kívánatra azonnal és bérmentve küldök.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

.... . , ■ iiri(TV Gergely István szerencsi lakos végrehai-
kozhmre > j'ózsefné szül. Rosko Zsuzsánna ondi lakos 

stovldó elleni f« tükeköve.elés 4. Jir. i;4ml 

ehatási ügyében a szerencsi kir. jarasbirosag területén 
Ond község határában fekvő az ondi 82. sz. tjkben a 

átlós tkvi tulajdonos társak Oláh Istvánné szül. Ditko 
Zsuzsánna, Rosko Mihály, Rosko György, Rosko János és az 
ídós Török Jőzsefné szül. Rosko Zsuzsanna tulajdonául fel- 
vett ingatlanok, az ,88,. LX. t. ez. ,56. 5-a értelmében

■ * AS rvadicr I. (59—60) hr. és 19. sorszámú ház es kertre
To frt 2 7^ hr. sz. szöllőre 98 frt, 3- 801—803. hr. sz.
szőllőre 128'frt az árverést ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb jelölt ingatlanok az 1884. 
évi szeptember hó 17-ik napján délelőtt 10 órakor ezen tkvi 
hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át, vagyis 16 frt, 9 frt 40 kr' és glU*tve.12 
frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. ez. 4-. §-aban jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. 
sz a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881 LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál élőleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni. . . . - ,

Kelt a szerencsi kir. jbirósag mint telekkönyvi ható­
ságnál, 1884. évi junius hó 27-én.

Tóth P ti pay 80111a,
kir. aljbiró.

gy jó házból való iskolás 
fiú az iskolai évre teljes 

ellátásra elfogadtatik. Tuda­
kozódhatni Behyna testvér 
uraknál.
►FT*® iSpp. számhoz.

& 1884.

Orvosi bizonylatokar Hirdetmény.

GYÓGYFORRÁSRÓL.
Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkatrészeinek szerencsés Összetétele 

kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.
fi Uniióiiri LVio voc egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásúnak találtam a légutak és gyomornyalk- 
I/T* W-ÖI clllj I hártyáinak hnrntos bántalmainál. A Seltersi-, Radeini-, Vichy- stb. vizektől
különbözőbb csekélyebb szabadszéusav tartalmánál fogva, s azért vérzések lehetőségénél, vagy a hol a vérkeringés! 
szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dnsabb vizek fölött elönynyel hir.__________________ ___ ______________
Tír iPphll'll'ílt T inw egyetemi tanár, Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak bizonyult a légző-, 
1/1 • uCUIIdl Ul li*l|tl8 emésztő- és vizelőszervek hnrntos bántalmainál oly annyira, hogy jelenleg rokon- 
afkatn más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is 
sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.

egyet, tanár. Torok-, gége-, légcső- és bőrbetegségben igen jó, kiváló hatást pedig akkor 
gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorbaj volt jelen.

TIp Pniíl* IlllB'P egyetemi tápár. Gége-, tüdők-, gyomor, vizkólyag idült hurutját szintúgy oszlatja, mint a 
hl • T UUI Ilii 1 V Seltersi Gleichenbergi, Giesshübli. Előnye, hogy a betegek élvezettel iszszák. s hogy 
sem hévévé, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.
IKp liót'lv li *í Pill V e&yet- tanar- Légző, emésztő-szervek lmrutos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam, 
"I • •■■.l/w.Ij' 1V<II "1J Svltersi,Gleichenbergi,Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir.
hn R*ipll<)C líV/Vítf Rókus-kórházi főorvos. Légcső, emésztő- és vizelö-szervek hurutos bántalmainál bátran 
"* • Mwl wU/íStl versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.
J)r H'lllll)!*!'** Cl* Henrik e^etem^ tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál 

Seltersi-, Giesshübli- és Vichv-vizekkel.

i
Dr. Navratil Imre

tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a

T|m ÍÍupIipl* A Híl P»í ti egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes izénél fogva ajánlható a 
• "lITIIvK AllUI (IÁ légző és emésztő-szervek kórállapotainál.

BW* Ez idő szerint Európa legelső és legláto- lí —.."l— ^ ^ a „Margit“-forrás gyógyhatásá-
gatottabb tüdőbetegek klimatikus gyógyintézet ról. — Sokoldalú legkedvezőbb
eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a Margit“-forrás gyógyvízu alkalmazása által a légutak idillt 
hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivatva érzem magamar ezen betegeim által kedvesen fogyasztott és jól tűrt 
gyógyvizet a legsürgősebben ajánlani.

Görbersdorf, 1879. márczins 18-án. Dr. Römpler Tódor.
Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

Kizárólagos
főraktár f^rH^Qy'TTT’V T Mi. Mr, Mrari száliitó-CiJLflLOJXU 1 I JU. iái Bnflanesten.

Kapható azonkívül minden gyógyszertárban, fűszer-kereskedésben, szállo­
dában és vendéglőben.

m

A nagymélt. m. kir. közmunka- és 
közlekedési minisztérium az 1884. évi 
augusztus hó 12-én kelt 17523. számú 
rendeletével aKassa-jabloniczai államat 
zemplénmegyei szakaszán lévő 126-ik 
számú, az Ondován lévő u. n. Hoori hid 
leiszerkezetének helyreállítását 23054 ft 

^ 57 kr. összeg erejéig engedélyezte.
A fentemütett munkálatok fogana­

tosításának biztosítása czéljabol az 1884 
augusztus hó 29-ik napjának d. e. 10 
órájára a Zemplénmegyei m. kir. állam- 
épitészéti hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó, az en­
gedélyezett költség után számítandó, 
s a részletes teltételekben elölirt 5 °/0 nyi 

Sgi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezeti 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és részletes fel­
tételek a nevezett magy. kir. államépi- 
tészeti hivatalnál, a rendes hivatalos 
órákban, naponkint megtekinthetők.

Kelt Sátoralja-Ujhely 1884. évi 
augusztus hó 15-én.

Kir. kér. főmérnök helyett;

lEöiiscli Dezső.
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1 Kereskedelmi felsőbb tanintézet Debreczenben. 9
Egyenrangú s jogú szakiskola a budapesti kereskedelmi jjj 

? akadémiával. Allamsegélylyel tartatik fen.
Áll 3 évfolyamból.
Végzett növendékek az egy évi önkéiitesség ketl- 

fi vezményében részesülnek s azonnal alkalmazást nyer-
* nek mint könyvelők, levelezők stb., első rangú nagy keres- pjj 
/ kedésekben, pénz- és biztosító intézeteknél, gyárakban, vasúti % 

és hajózási vállalatoknál.
A legközelebbi tanév folyó évi szeptember hó i-én nyí­

lik meg.
Értesítőket küld és részletes felvilágosítást készséggel ad ö

Conrádi Károly mülovardája.
Ma vasárnap, augusztus hó 17-én

BB

5-6
a debreczeni kereskedelmi felsőbb tanintézetM

igazgatósága.

Az első 4, a második 8 órakor.
Záradékul :

A czigány rablóbanda garázdálkodása a bakonyi erdőben,
Nagy nemzeti némajáték, előadva a társulat valamennyi tagja által

Holnap hétfőn augusztus hó 18-án
Na gy dísz-előadás este 8 órakor 

Gautier János iskola-lovagló és idomító jutalmául.

Ro

Naponta előadás este 8 órakor. Vasárnap 2 előadás.
Tisztelettel Conradi üároly, igazgató.

,Zemplén* gyorssajtóján.Nyomatott S.-a.-Ujhelyt, a


